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Η παρούσα εργασία αποτελεί  προϊόν προσπάθειας των μαθητών της Γ’ Τάξης του τμήματος 
Πληροφορικής του ΕΠΑ.Λ. Αξιούπολης που αναφέρονται παρακάτω: 

1 Βασιλειάδης Παύλος 

2 Βέλκου Χρυσούλα 

3 Δερμεντζή Δέσποινα 

4 Εφραιμίδης Στυλιανός 

5 Λαζαρίδης Ιωάννης 

6 Μιχαηλίδης Ηλίας 

7 Ξημιτούδης Αθανάσιος 

8 Παλαιστής Θεόφιλος 

9 Παντικίδου Αικατερίνη 

10 Περπερίδου Ελένη 

11 Σέρκου Γεωργία 

 

Οι εν λόγω μαθητές, σε συνεργασία με τον καθηγητή πληροφορικής κ. Σαπουντζάκη Πέτρο, 
εκπόνησαν κατά το διάστημα Ιανουάριος 2008 – Μάρτιος 2008 μία έρευνα στο νομό Κιλκίς, τα 
αποτελέσματα της οποίας θα παρουσιαστούν παρακάτω. Ως συντακτική ομάδα, θέλουμε να 
απευθύνουμε ιδιαίτερες ευχαριστίες στο Επαγγελματικό – Βιομηχανικό Επιμελητήριο Ν. Κιλκίς 
και στον ΟΑΕΔ Γουμένισσας οι οποίοι μας χορήγησαν πολύτιμα στοιχεία για την αποπεράτωση 
της έρευνας. Επίσης, θέλουμε να ευχαριστήσουμε και την κα Κατσιούλα Παναγιώτα, εκπαιδευτικό 
του ΕΠΑ.Λ. Αξιούπολης και υπεύθυνη του Γραφείου Σύνδεσης με την αγορά εργασίας, η οποία με 
την εμπειρία και τις εύστοχες παρατηρήσεις βοήθησε στην δημιουργία της παρούσας εργασίας. 

Η συντακτική ομάδα 
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Εισαγωγή 
Στην ευρεία περιοχή του νομού Κιλκίς έχει παρατηρηθεί, τα τελευταία χρόνια, μία 

σημαντική αύξηση του πληθυσμού. Σύμφωνα με στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, 
κατά την απογραφή του 2001, παρατηρήθηκε αύξηση του μόνιμου πληθυσμού κατά 14,1%, το 
μεγαλύτερο ποσοστό που καταγράφηκε στις περιοχές της κεντρικής Μακεδονίας. Ιδιαίτερα στην 
ομώνυμη πρωτεύουσα του νομού, η αύξηση έφτασε στα επίπεδα του 44,5%. Λογικό είναι πως για 
να μπορέσει ο νομός να συντηρήσει τον πληθυσμό του, θα πρέπει να δοθούν ευκαιρίες και κίνητρα 
για εργασία.  

Η παρούσα εργασία έχει ένα σκοπό: να αποσαφηνίσει, σύμφωνα πάντα με την πορεία που 
ακολουθήθηκε τα προηγούμενα έτη, ποιες είναι οι τάσεις στην αγορά εργασίας στο νομό Κιλκίς, 
ποιες κατευθύνσεις και διεξόδους δηλαδή ακολουθεί το εργατικό δυναμικό του νομού προκειμένου 
να μπορέσει να αυτοσυντηρηθεί και να ικανοποιήσει την ανάγκη του για εργασία. 

Στο πρώτο σκέλος της εργασίας παρουσιάζονται αριθμητικά και διαγραμματικά οι εξελίξεις 
στον επιχειρηματικό κόσμο του νομού. Συγκεκριμένα, ο αναγνώστης μπορεί να παρατηρήσει ποιοι 
κλάδοι παρουσιάζουν άνθηση και ποιοι κλάδοι νοσούν. Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα να 
μελετηθεί το είδος των επιχειρήσεων που αναπτύσσονται, από άποψη νομικής πλευράς, γεγονός 
που θα οδηγήσει και στα συμπεράσματα του επόμενου σκέλους της εργασίας. 

Στο δεύτερο σκέλος της εργασίας, όπως προαναφέρεται, ακολουθούν τα συμπεράσματα της 
έρευνας. Όπως θα περίμενε ο αναγνώστης από μία επιστημονική έρευνα, τα συμπεράσματα δεν 
βασίζονται αποκλειστικά στα στοιχεία που παρουσιάζονται, αλλά έχουν ληφθεί υπόψη και άλλοι 
παράμετροι και πηγές αδιαμφισβήτητης αξίας και εγκυρότητας. 
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Αριθμητική και διαγραμματική παρουσίαση στοιχείων 
έρευνας. 

Ξεκινώντας τη μελέτη των στοιχείων, θα πρέπει να αναφερθούμε στην κατάσταση που 
διαμορφώθηκε κατά το προηγούμενο έτος. Ο χωρισμός σε κλάδους είναι ο επίσημος χωρισμός που 
αναφέρεται στον ιστοχώρο του Επαγγελματικού – Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Ν. Κιλκίς 
(www.cckilkis.gr). Συγκεκριμένα, 
στον κλάδο των μεταποιητικών 
βιομηχανιών άνοιξαν 25 νέες 
επιχειρήσεις (ποσοστό 4,8% επί 
του συνόλου), στον κλάδο της 
γεωργίας – κτηνοτροφίας 27 
επιχειρήσεις (ποσοστό 5,2%), 
στον κλάδο παροχής ρεύματος, 
νερού, αερίου 46 νέες επιχειρήσεις 
(ποσοστό 8,9%), στον κλάδο των 
κατασκευών 33 επιχειρήσεις 
(ποσοστό 6,4%), στον κλάδο του 
χονδρικού και λιανικού εμπορίου 
166 νέες επιχειρήσεις (ποσοστό 
32,2%), στον κλάδο των 
ξενοδοχείων και εστιατορίων 87 
νέες επιχειρήσεις (ποσοστό 
16,9%), στον κλάδο των μεταφορών και επικοινωνιών 6 νέες επιχειρήσεις (ποσοστό 1,2%), στον 
κλάδο της εκπαίδευσης 10 επιχειρήσεις (ποσοστό 1.9%), στον κλάδο της κοινωνικής μέριμνας 2 
νέες επιχειρήσεις (ποσοστό 0,4%) και στον κλάδο της παροχής υπηρεσιών 114 νέες επιχειρήσεις 
(ποσοστό 22,1% επί του συνόλου).  

Αντίθετα, όσο αφορά τις επιχειρήσεις που τερμάτισαν τη λειτουργία τους κατά το έτος 
2007, στον κλάδο των μεταποιητικών βιομηχανιών έκλεισαν 17 επιχειρήσεις (ποσοστό 3,1% επί 
του συνόλου), στον κλάδο της 
γεωργίας – κτηνοτροφίας 38 
επιχειρήσεις (ποσοστό 7%), στον 
κλάδο παροχής ρεύματος, νερού, 
αερίου 2 επιχειρήσεις (ποσοστό 
0,4%), στον κλάδο των 
κατασκευών 36 επιχειρήσεις 
(ποσοστό 6,6%), στον κλάδο του 
χονδρικού και λιανικού εμπορίου 
216 επιχειρήσεις (ποσοστό 
39,8%), στον κλάδο των 
ξενοδοχείων και εστιατορίων 92 
επιχειρήσεις (ποσοστό 16,9%), 
στον κλάδο των μεταφορών και 
επικοινωνιών 12 επιχειρήσεις 
(ποσοστό 2,2%), στον κλάδο της 
εκπαίδευσης 11 επιχειρήσεις 
(ποσοστό 2%), στον κλάδο της κοινωνικής μέριμνας 3 επιχειρήσεις (ποσοστό 0,6%) και στον 
κλάδο της παροχής υπηρεσιών 116 επιχειρήσεις (ποσοστό 21,4% επί του συνόλου).  

Πριν γίνει αναφορά στο χωρισμό των επιχειρήσεων του Νομού με βάση τη νομική τους 
μορφή, απαραίτητο είναι να διασαφηνιστούν οι διαφορές μεταξύ των μορφών αυτών. 
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Για να μελετηθεί ωστόσο η τάση της αγοράς, θα πρέπει να παρουσιαστούν στοιχεία που 
αναφέρονται στις μεταβολές που πραγματοποιήθηκαν κατά το τελευταίο ημερολογιακό έτος 
τουλάχιστον. Συγκεκριμένα, το 
έτος 2007, (δείτε το διάγραμμα 
στην επόμενη σελίδα) 
δημιουργήθηκαν 527 νέες 
επιχειρήσεις. Από αυτές, οι 15 
ήταν ανώνυμες εταιρίες (σε 
ποσοστό 2,8% επί των 527 νέων 
επιχειρήσεων), 18 ήταν εταιρίες 
περιορισμένης ευθύνης (ποσοστό 
3,4%), 84 ήταν ομόρρυθμες 
εταιρίες (ποσοστό 15,9%), 13 
ήταν ετερόρρυθμες εταιρίες 
(ποσοστό 2,5%) και 388 ήταν 
ατομικές επιχειρήσεις (ποσοστό 
73,6%). Αναφέρονται επίσης και 
οι νέες κοινοπραξίες (9 σε αριθμό 
– ποσοστό 1,7%). 

Σε αντίθεση με τα παραπάνω, αναφερόμενοι στις εταιρίες του νομού που τερμάτισαν τη 
λειτουργία τους κατά το 
προηγούμενο ημερολογιακό έτος, 
παρατηρήθηκαν τα εξής: από τις 
544 επιχειρήσεις που έκλεισαν, οι 
3 ήταν ανώνυμες εταιρίες 
(ποσοστό 0,6% επί του συνόλου 
των επιχειρήσεων που έκλεισαν), 
2 ήταν εταιρίες περιορισμένης 
ευθύνης (ποσοστό 0,4%), 33 
ήταν οι ομόρρυθμες εταιρίες 
(ποσοστό 6,1%), 2 ήταν 
ετερόρρυθμες εταιρίες (ποσοστό 
0,4%) και 495 ήταν ατομικές 
επιχειρήσεις (ποσοστό 91,5%). 
Αναφέρονται επίσης και οι 
κοινοπραξίες σε ποσοστό 1,1%. 

Θέλοντας να 
παρατηρήσουμε ποιες είναι οι 
μεγαλύτερες επιχειρήσεις του 
Νομού Κιλκίς, έπειτα από 
ανάλογη αναζήτηση στα στοιχεία 
του Επιμελητηρίου, καταλήξαμε 
στα παρακάτω συμπεράσματα: 
από τις 10 μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις του νομού, οι 3 είναι 
επεξεργασίας καπνού, οι 2 
αφορούν την κατασκευή 
ανελκυστήρων, άλλες 3 αφορούν 
την επεξεργασία αλουμινίου, ενώ 
1 είναι βιομηχανία γάλακτος και 
1 είναι βαφείο – πλεκτήριο. Για 
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να τονιστεί η σημασία αυτών, αναφέρουμε πως το εργατικό δυναμικό που απασχολούν είναι: 1770 
εργαζόμενοι στις βιομηχανίες επεξεργασίας καπνού, 820 εργαζόμενοι στις εταιρίες κατασκευής 
ανελκυστήρων, 1143 εργαζόμενοι στις εταιρίες επεξεργασίας αλουμινίου, 280 εργαζόμενοι στη 
βιομηχανία γάλακτος και 224 στο μεγαλύτερο βαφείο – πλεκτήριο του νομού. 
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Συμπεράσματα 
Πολλές και σημαντικές αλλαγές παρατηρούνται στον τομέα της αγοράς εργασίας στο Νομό 

Κιλκίς. Ειδικότερα, μπορούμε να εντοπίσουμε την στροφή προς τη δημιουργία μεγάλων 
επιχειρήσεων και τη συρρίκνωση του αριθμού των μικρών, παραδοσιακά πολυπληθέστερων, 
ατομικών επιχειρήσεων. Όλο και περισσότεροι νέοι αναζητούν υπαλληλική σχέση με κάποιον 
εργοδότη, αφήνοντας επιμέρους την δημιουργία μίας δικής τους επιχείρησης, με όλα τα ρίσκα που 
αυτή περιλαμβάνει. 

Αναφορικά με τις μεταβολές στη δημιουργία και στον τερματισμό των επιχειρήσεων, 
παρατηρούμε μία σημαντική μεταβολή στον αριθμό των επιχειρήσεων χονδρικού – λιανικού 
εμπορίου. Ο υψηλός ανταγωνισμός από τις αντίστοιχες επιχειρήσεις του νομού Θεσσαλονίκης 
οδηγεί στην εκροή πολλών αγοραστών προς την αγορά του συγκεκριμένου νομού. Παράλληλα, η 
υποβάθμιση της ποιότητας με την εισαγωγή κινέζικων προϊόντων, με σκοπό τη επίτευξη καλύτερης 
τιμής, οδηγεί στη συρρίκνωση του κέρδους του εμπόρου, ο οποίος έχει πρώτα από όλα να καλύψει 
τα έξοδά του και έπειτα να βγάλει θετικό ισολογισμό. Κάτι τέτοιο δεν είναι πάντα εφικτό. Τέλος, η 
γενικότερη οικονομική δυσχέρεια που παρατηρείται στο σύνολο της χώρας ευθύνεται κατά πολύ 
μεγάλο ποσοστό στον χαμηλό τζίρο των καταστημάτων χονδρικού – λιανικού εμπορίου. 

Επίσης, αδιάφορους δεν πρέπει να μας αφήσει το γεγονός ότι είχαμε μία έξαρση στον τομέα 
της εναλλακτικής ενέργειας, αλλά και γενικότερα στον κλάδο της παροχής ρεύματος, νερού και 
αερίου. Σύμφωνα με τον αναπτυξιακό νόμο του 2007, ιδιαίτερη επιχορήγηση δίνεται σε 
επιχειρήσεις της κεντρικής Μακεδονίας. Κάτι τέτοιο έσπευσαν να εκμεταλλευτούν δραστήριοι 
επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος μέσω 
φωτοβολταϊκών στοιχείων. Δεν πρέπει να λησμονήσουμε επίσης και την υψηλή 
επιχειρηματικότητα στον τομέα της παροχής θέρμανσης μέσω φυσικού αερίου. Το ανταγωνιστικό 
κόστος σε σχέση με την παραδοσιακή μορφή θέρμανσης με καύση πετρελαίου, η συνεχής αύξηση 
της τιμής του δεύτερου και η εξάντληση των αποθεμάτων αυτού οδηγεί στη στροφή προς αυτή την 
εναλλακτική λύση. Κάτι τέτοιο δημιουργεί τις προϋποθέσεις για δημιουργία νέων θέσεων για 
απόφοιτους τεχνικών σχολών τομέα θερμοϋδραυλικών. 

Σε αυτό το σημείο πρέπει επίσης να γίνει αναφορά και στη σταδιακή συρρίκνωση του 
γεωργικού τομέα. Η μείωση των επιδοτήσεων, σε συνδυασμό με την δύσκολη αγροτική ζωή, 
οδηγεί τους νέους σε αναζήτηση μίας διαφορετικής εργασίας. Άλλωστε, κοινή διαπίστωση 
αποτελεί ότι οι νέοι προτιμούν να μείνουν άνεργοι παρά να ασχοληθούν με την καλλιέργεια της 
γης. 

Παρατηρώντας τις 10 μεγαλύτερες επιχειρήσεις του νομού, θα πρέπει να τονίσουμε την 
περίοπτη θέση που κατέχουν οι καπνοπαραγωγικές βιομηχανίες. Σε αυτό το σημείο πρέπει να 
αναφέρουμε όμως την δυσχερή κατάσταση που δημιούργησε το Ελληνικό κράτος σε αυτό τον 
κλάδο, περικόπτοντας τις επιδοτήσεις. Έτσι, πολλοί καπνοπαραγωγοί έπαψαν να ασχολούνται ,ε 
την καλλιέργεια καπνού. Αυτό είχα ως αποτέλεσμα να μείνουν χωρίς εργασία εκατοντάδες 
καπνεργάτες. Άλλωστε, σύμφωνα με στοιχεία που δεχθήκαμε από τον ΟΑΕΔ Γουμένισσας, οι 
περισσότεροι εργαζόμενοι ζητούν να εργαστούν σε κάποια τέτοια βιομηχανία, γεγονός που 
ενισχύει το προηγούμενό μας συμπέρασμα. 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει και στη νομική μορφή των επιχειρήσεων που 
δημιουργήθηκαν ή έκλεισαν στο νομό. Έτσι, παρατηρήσαμε μία αύξηση των ανωνύμων εταιριών 
και των εταιριών περιορισμένης ευθύνης, εταιριών δηλαδή με υψηλό κύρος που διαχειρίζονται 
μεγάλα κεφάλαια, και αντίστοιχα μείωση των ατομικών επιχειρήσεων. Αυτό οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι αφενός γίνονται επενδύσεις στο νομό, αφετέρου δεν προσανατολίζονται οι νέοι 
στη δημιουργία μίας ατομικής επιχείρησης, την παραδοσιακή βάση της οικονομίας. Το υψηλό 
ρίσκο, η μεγάλη ανταγωνιστικότητα, η γενικότερη απαθλιωτική κατάσταση είναι μερικοί από τους 
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λόγους που παρατηρείται στροφή προς τις μεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες είναι περισσότερο 
βιώσιμες.  

Μπορούμε όμως να δούμε το προηγούμενο γεγονός και από τη θετική του πλευρά. Η 
δημιουργία μεγάλων επιχειρήσεων απαιτεί και την ύπαρξη του κατάλληλου εξειδικευμένου 
προσωπικού που θα στελεχώσει τη διοίκηση αλλά και το παραγωγικό τμήμα. Δίνεται έτσι η 
δυνατότητα σε νέους, που γενικότερα υποφέρουν από την ανεργία, να εκμεταλλευτούν τα 
προσόντα τους. 

  


